

学习贯彻落实区“两会”精神 全力推动美丽幸福的首善之区建设再上新台阶

立足民生强服务

区民政局党组书记、局长 钱宝华

“2014年区政府工作报告提出了‘突出为民惠民，全面打造幸福民生品牌’的要求，这为进一步深化现代大民政建设指明了目标。今年，我局将继续构建多层次、全覆盖、可持续的民生保障体系，努力提升城乡居民幸福指数。”日前，区民政局党组书记、局长钱宝华在谈到今年民政工作时这样表示。

据悉，我区60周岁以上的户籍老年人口已高达9.8万人，占总人口的15.6%。钱宝华表示，为了使西湖的老年人真正实现“幸福养老”，深入推进养老服务体系建设和发展，我们重点从五方面入手，推进养老工作新发展。在加大推进力度方面，他们将加快制定适应区情的养老服务业发展政策，并积极动员社会力量共同参与养老服务；在完善服务设施方面，加强居家养老与机构养老的资源整合，预计将新建完成不少于10个村社居家养老服务照料中心；在坚持创新引领方面，构建以

“失能、失独、失智”三类老年人为重点的“长者社会关爱体系”，加强老人的专业照护和精神慰藉；在严格依法加强监管方面，将加强对养老机构审批监管和政府购买服务的调控力度；在加大养老队伍建设扶持力度方面，继续完善优秀养老服务人才的激励保障措施，推动养老服务队伍持续、健康发展。

说到社会服务管理创新，钱宝华也有新的想法。她说，现在进入了全民网络化的时代，互联网将是促进民政工作的有利“帮手”。“我区已经有了‘三全十服务’社会服务管理网这一网络平台，应该充分利用起来。”下一步将依托“三全十服务”社会服务管理网，健全完善“三社”联动机制，通过抓社区建设、社会组织培育和社工队伍能力提升，形成“三社”资源共享、优势互补、相互促进的良好局面，加快形成政府与社会之间互联、互动、互补的社会治理新格局。



创新发展增福祉

区住房和城乡建设局党委书记、局长 吴国华

2014年，区住建局作为城市建设的重要力量，将面临更多的任务和更重的职责。应该如何应对这一系列挑战呢？对此，区住建局党委书记、局长吴国华给了我们答案。“我们将以‘增进人民福祉’为出发点，重点做好抓建设、重管理、惠民生三方面工作，为推动美丽幸福的首善之区建设再上新台阶添砖加瓦。”

去年的台风“菲特”给我区带来的影响还记忆犹新，尤其是城西内涝严重，给群众出行带来了不便。“今年，我局将按照‘突出重点，近远期结合’的原则，标本兼治缓解和解决城市内涝问题。目前已根据区里统一安排，按照汛期前、年底前等时间节点，编制了‘排涝水防洪水’专项行动项目实施计划，确保城西水患治理工作的顺利实施。”今年计划梳理项目45个，其中中清淤类项目22个，主要包括留下地区的石马溪、杨府溪等；整治建设类项目20个，主要包括

三墩镇通济路跨东陈河箱涵改造、枫树湾港等；研究类项目3个，涉及全区防洪建设项目深入研究、留下及小和山区区域防洪设计、安乐新村低洼点整治方案研究等。

随着城市化进程的推进，如何让群众生活更舒适便利是首先要考虑的事情。吴国华介绍说，区政府2014年8项为民实事工程中，涉及区住建局的有5项。“我们将以‘落实政府实事项目’为目标，加强沟通协调，发挥服务作用，为全区基础设施建设提供保障。”做好地铁二号线、德胜快速路、紫之隧道等道路项目建设；加快城中村改造步伐，以杭师大搬迁为契机，实施保亭城中村整治项目，加快推进玉泉兰家湾等城中村整治项目，并做好国有土地上的房屋拆迁工作；加强支小路、河道、停车场等配套建设。“此外，我们希望借力河道、道路建设整治和美化家园工程等项目，争取全区扩绿面积30万平方米以上。”

民俗踩街庆佳节 骏马奔腾闹元宵



西溪湿地：创意手工灯笼展示

赏元宵灯会 逛民俗庙会

本报讯 元宵期间，西溪湿地以“美丽家园骏马迎春，首善之区和諧幸福”为主题，为大家献上了一场别开生面的元宵灯会，吸引了众多市民参与，3天客流量达到近10万人次。千姿百态的主题花灯展示区主要在湿地北门、福堤、蒋村集市、河渚街等区域，除了大气十足的主题门楼，还有体现马年特色的“新年大吉，龙马精神”灯组和名为“幸福迎春”的灯组。在福堤上（北门—河渚街段），一路摆放着“福字灯”和十二生肖灯，寓意吉祥幸福。“莲蓬鹭影”、“花开富贵，欢欣雀跃”等灯组，不仅体现了西溪景物风情的特色，还呈现了元宵节阖家欢乐、喜庆祥和的气氛。另外，在赏灯现场还可以看到许多具有独特创意的手工灯笼。据了解，为了继承和弘扬中国的灯笼文化，倡导节俭的理念，西溪湿地此前就向市民们广泛征集，吸引了学校和社区的积极参与，参选灯笼有环保类、卡通生肖类、生态文化主题类等共1000余个，为灯会添色不少。

逛庙会是中国传统的庆祝方式之一，古荡街道古荡镇股份经济合作社在莲花广场为居民们准备了颇具特色的庙会活动。庙会期间，民俗民间艺人现场为大家制作糖葫芦、捏泥人、草编蜻蜓、陶瓷手工艺品等，受到了大家的喜爱。同时，为了增加庙会活动的娱乐性，现场还安排猜灯谜、保龄球、套圈、滚铁圈等传统趣味活动。此外，2月15日下午，在莲花广场还有精彩的社戏表演，由西溪文化研究会戏曲分会杭州京江越剧团奉上的新编家庭伦理剧《红丝错》、大型古装喜剧《新三笑》等，得到了在场观众的好评。

（史杭芝 姜莉娜 周勤 黄璐）



莲花广场：民俗庙会

挂起红灯笼 点亮“心愿灯”

本报讯 “我很想去KTV唱一次歌”、“我希望学多媒体动画制作知识”……2月13日一早，杭州数字娱乐产业园办公大楼里就挂起了一盏盏喜庆的大红纸宫灯，每盏灯笼底下挂着一张红纸条，上面写着一个心愿。

在元宵佳节到来之际，古荡街道数媒楼宇社区向园区内300余家企业、1000余位员工发出倡议，为辖区内仁爱家园的残疾人点上一盏“心愿灯”，帮他们实现一个元宵心愿。其中，有部分企业和员工还决定，把今年元宵放烟花的钱省下来用作公益，为残疾人奉献更多的爱心。

今年40多岁的余大姐，是一名精神残疾患者，她为人乐观，热爱生活，从去年开始喜欢上摄影。她说，用这种方式来记录生活的点点滴滴，很快活。元宵节到了，她有一个愿望：拜一位电脑高手为师，学习图片图像等多媒体数据处理技术。在活动当天，杭州顺网科技有限公司动漫动画制作的90后员工谢玉超摘下了她的“心愿灯”，帮其完成了心愿。

同样，2月14日晚上8点18分，西溪



欧美中心：挂起心愿灯

街道欧美中心（EAC）商业街内500盏写着楼宇企业白领们一个个心愿的红灯笼瞬间点亮，整条街都呈现出喜庆的氛围。原来，这是欧美中心举办的千人亮灯仪式。这天一早，楼宇企业白领们便陆陆续续从商业街空铺内免费认领“许愿红灯笼”，在灯笼上留下爱心祝福与新年心愿，并悬挂在预留的“心形”元宵节许愿区，之后统一点亮。

许愿区的“心形”除了象征亲情、友情，自然更容易让人想到爱情。今年元宵节恰逢西方情人节，楼宇企业白领又大多为年轻人。为此，欧美中心特意将这两个中西方不同的节日融合起来，打造了心形许愿区，让更多的情侣参与到许愿队伍中来。新华网房产频道的张乐源和星航奔弛的沈建杰便一起领了一个红灯笼，一起写上心愿：“愿我们的爱情天长地久！”，签好名字，一起挂了上去。红灯笼点亮的那一瞬间，也映红了他们幸福的笑脸。

（史杭芝 姜华枫 周青 邵宇峰 傅聆莉）



西城广场：情人节主题灯组

留下踩街忙 欢喜闹元宵

本报讯 还记得去年元宵节留下街道西溪路、留和路上喜庆的大红灯笼，以及历史街区热闹非凡的踩街巡游活动吗？今年元宵节，这些路段再次挂起了大红灯笼，该街道也再次组织了踩街巡游这一深受当地居民喜

爱的民俗文化活动。2月14日晚上6点18分，位于西溪路上的留下街道机关办公楼前锣鼓喧天，鼓声响起来，秧歌扭起来，2支队伍首先从这里出发，经过西溪路，来到历史街区。舞龙队随后加入，3支

队伍沿着街区一路表演，尤其是舞龙队，每走一段便停下来卖力地狂舞一阵，一直到屏基山路口结束，一路上洒满了热闹欢乐。沿途群众纷纷围观，不少人还跟着队伍一路前行，拿出手机、相机拍摄。

在历史街区戏迷舞台处同样是欢声阵阵，来自茶市街社区的音乐、



灵隐街道宝泉社区：猜灯谜

越剧爱好者们，纷纷登台表演，将祝福传递给每位观众。

此外，该街道还安排了有奖猜灯谜等民俗活动，还有专门为情侣准备的合影留念区，让大家high个够！

（姜华枫 杨敏 周建国 陈艳虹）



留下历史街区：踩街巡游

社区送汤圆 居民献才艺

本报讯 在元宵节吃汤圆，寓意全家团圆。2月14日，北山街道宝石社区开展了“喜迎元宵节，爱心送汤圆”活动。这天一早，该社区工作人员和小朋友志愿者们便相继来到60位老人的家中，给他们送上一碗碗热腾腾的汤圆。“社区逢年过节都想到我，关心我，我心里比吃了汤圆都还甜。”家住宝石新村的张奶奶笑着说。此外，该社区还为外来务工人员及沿街商铺店家送去汤圆，同享元宵喜悦之情。

蒋村街道蒋村花园社区元宵当天开展了“在职党员回家闹元宵 欢欢喜喜送元宵”活动，10多名在职党员志愿者和社区工作人员一起为社区居民、保洁员和外来务工人员煮汤圆、送汤圆。

2月14日下午，三墩镇影剧院内热闹非凡，古龙俱乐部的16支文艺团队轮番上阵，精彩的表演赢得了观众的连连掌声。古龙俱乐部的王铮老师擅于制作灯谜，这次也为大家原创了许多灯谜，内容或与三墩有关、或充满生活小常识、或汇

聚法律小知识。

翠苑街道翠苑三区社区也举办了“欢腾闹元宵”主题联欢会，社区各个文艺队伍为近百位居民表演拉丁舞、越剧串烧、葫芦丝演奏等节目。随后，该社区还组织了一场游园活动，包括猜谜语、夹弹珠、踢毽子、抛圈等项目。

双浦镇在袁家浦村、三阳村等地开展“送戏下村”活动，邀请当地的越剧“名角”为村民送上精彩的折子戏，让村民们实过了一把戏瘾，度过了一个愉快的元宵节。

（滕琳 曹倩 蒋小燕 凌亲 许桂华 钱小平 任飞）



转塘街道珊瑚沙社区：文艺演出

新闻超市 总有一则适合你

A 时政

中国湿地博物馆获2013浙江省陈列展览最佳创意奖

日前，中国湿地博物馆举办的“清幽湿地·圣洁仙子”——中国荷文化展获浙江省陈列展览最佳创意奖。

中国荷文化展分为“自然认知”与“人文展示”两大区域，博物馆中庭养殖了上百个品种的荷花及其营造的荷塘美景，开创了实景布展的先河。同时，该展也是一场现代与古典相结合、人文与自然相结合、艺术与生活相结合、展示与互动相结合的高品质创新展览。（俞静漪）

区体育局为3200名辖区居民进行体质测试

日前，区体育局为3200名辖区居民进行体质测试。与以往相比，此次测试增加了1500米跑、3000米健身走、绕红跑等内容，评价更为科学。为保证测试数据的准确性和真实性，该局专门成立了由22人组成的测试队伍，经过近一个半月的努力，最终完成了测试任务。

此次体质测试样本的圆满完成，为真实掌握辖区居民体质健康状况提供了第一手资料，有助于进一步推动全民健身事业的发展。（徐少华）



办庆典、学剪纸、听宣讲……村民都爱来这里 周富村文化礼堂成了当地农民的精神家园

本报讯 这几天，双浦镇周富村村民郑乃法着实过了一把戏瘾，不仅连看了4天越剧，还跟越剧演员学到了不少。“平时就爱听越剧，但是很少看现场的越剧表演。现在不仅饱了眼福，还能跟专业的演员学唱几句，了解一些戏曲方面的知识。”郑乃法笑着说。原来，周富村前几天在农村文化礼堂前的篮球场上搭了一个大戏台，邀请绍兴越剧团每天下午、晚上在此连演2场。可别说，村里的戏迷还真不少，一连4天，场场爆满，不少晚到的村民都只能远远地站在后排观看了。

该村村长杨天明告诉记者，村里有不少老人喜欢听戏，平时也都爱哼上几句。如今村里文化礼堂建成了，有了专门的文娛活动场所，大伙儿便想到了在这里搭台唱戏。“这次活动又给了我一个启发，可以把村里的戏迷们组织起

来，成立一个老年越剧团，请他们一起到文化礼堂看戏、交流，甚至请专业演员来给他们讲课。”

据了解，双浦镇周富村农村文化礼堂注重实用性，强调村民的参与，将文化礼堂打造成融聚会、学习、娱乐于一体的综合场所，而不仅仅是展示陈列，从而为村民生活注入更多的文化元素。

周富村将原有二层楼的大会堂加以改建，一楼为占地300平方米的文化礼堂，内有舞台、桌椅以及音响、灯光等电教设备。如今，村里的庆典和娱乐活动，一般都在这里进行，如孩子的成人礼，村里新建排舞队的排练和演出，重阳节给老人送上的越剧表演等。即使是喜宴、寿宴、民俗祭祖等庆典活动，村民也爱到这里办，据估算这里大约能摆下30桌酒宴。村民郑建新便将

女儿的婚礼安排到了这里：“这里地方大，还有现成的舞台、音响、话筒、投影等设备，可以放音乐、看视频，甚至请大家唱一曲来助兴，比在自己家里办热闹多了，也有趣多了！”

二楼被分隔成了7间小厅，除了2间备用外，其余5间分别是图书室、创作室以及展示廊。各个展示廊内不仅有该村村情村史、民风民俗、历史传说等内容的图文展板，有以“红动周富”为主题的关于抗战历史的展览，还有民国时期的地契、良民证、教材、油灯等老物件，吸引了不少村民，尤其是年轻人前来观看。创作室内还展示了村民杨国民的剪纸作品。不少村民看见这么漂亮的作品，纷纷向杨国民学习剪纸，这里便成了杨国民的工作室，许多孩子在这里学习剪纸，闲暇时便在边上的图书室看书写作业。对于学



艺初成的学生，他们的作品也会在展示廊中展示出来。

这个独特的二层楼房，如今俨然成了周富村民的精神家园。而作为该村文化（道德）讲堂，村委会三楼的一个近百平方米的会议室，自然也是村里重要的文化场所。这里，更多的是精神宣讲、知识教育、文明评选等活动，给村民心中注入更好的文化因子。

（姜华枫 赵红黎 孙亦娟）